
Slovo úvodem 

Časopis Demografie, revue pro výzkum populačního vývoje působí na poli 

československé a následně české demografické vědy a statistiky již od roku 1959, kdy bylo 

zahájeno jeho vydávání tehdejším Státním úřadem statistickým. Vznikl ve složitém období 

konce padesátých let, a to jako jeden z mála časopisů tohoto zaměření tehdy nejen na půdě 

evropské.  

O jeho vznik se zasloužily významné osobnosti, zejména pak Dr. František Fajfr, 

demograf a také předseda tehdejšího Státního úřadu statistického, a dále Dr. Vladimír Srb, 

jeden z nejvýznamnějších demografů a demografických statistiků u nás. Založení tohoto 

časopisu koncem padesátých let je i z dnešního pohledu označováno jako mimořádný počin 

vědecký i praktický. 

V roce 2008 se u příležitosti významného „životního“ jubilea časopisu a na jeho 

počest uskutečnila XXXVIII. konference České demografické společnosti „Padesát let 

časopisu Demografie“. Ve Sborníku příspěvků z této demografické konference se mohou 

zájemci podrobně seznámit s dobou a důvody jeho vzniku a následnou padesátiletou, často 

složitou cestou, naplněnou především odbornými studiemi, články a diskusí o problémech 

populačního vývoje a s obrazem charakteru reprodukce obyvatelstva v té či oné etapě. 

Zároveň však byl časopis již od svého počátku zaměřen na široký okruh dalších 

souvisejících otázek. Z doby před mnoha desetiletími je možno jmenovat např. otázky 

životního prostředí, od roku 1968 seriály článků týkající se romské problematiky (což bylo 

v té době výjimečné) a mnohé další.

Je nepochybné, že časopis Demografie je odrazem doby a zároveň dokumentem 

o době, kterou mapuje zejména na základě studií, výzkumů a statistických dat. S ohledem na 

to, že i ročníky dávno minulé jsou stále vyhledávány pro jejich informační, historickou, 

metodologickou a odbornou hodnotu, Český statistický úřad rozhodl formou digitalizace 

všech čísel od roku 1959 a zveřejněním na internetových stránkách usnadnit přístup 

k časopisu všem. Celý tento soubor zahrnuje kolem 1500 odborných statí na zhruba 

osmnácti  tisících stránkách. 

Věříme, že zájemci z řad obce demografické i jiných vědních oborů a všichni, kteří se 

zajímají o tuto problematiku tento krok Českého statistického úřadu s potěšením uvítají.
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